

LA CRÓNICA DE HUESCA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

DE AVISOS, NOTICIAS É INTERESES MORALES Y MATERIALES

SE PUBLICA TODOS LOS DÍAS, MENOS LOS FESTIVOS

Director, D. ANGEL QUINTANA.—Propietario, D. GREGORIO CASTANERA.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.

HUESCA: Un mes, una peseta.
FUERA: Pagando en la Administración, 3,50 trimestre.—Pagando en el domicilio del suscriptor, 4,25 al mes.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Sancho-Abarca, 8

HUESCA

ANUNCIOS.

Diez céntimos peseta línea.
Formas especiales, anuncios de temporada y comunicados, precios convencionales.

SECCIÓN RELIGIOSA

SANTOS DE MAÑANA.—San Romualdo, San Ricardo y Santa Juliana.

CULTOS.—Las misas conventuales en la Catedral, San Lorenzo y San Pedro a las nueve y cuarto.

La Hora Santa en San Vicente el Real de 5 á 6 de la tarde.

CORTE DE MARÍA.—Visita á Nuestra Señora del Amor Hermoso en San Lorenzo.

SE COMPRA

y cambia monedas antiguas de oro, plata, cobre y bronce.

Se compra medallones.

COSO ALTO 25, PRINCIPAL INTERIOR

HUESCA

15-1

LA ILUSTRACIÓN IBÉRICA

El prospecto para el presente año de esta notable publicación que como en los anteriores promete publicar cuanto de notable ocurra, dedicando preferente atención á reseñar la grandiosa Exposición *Universal de Chicago*, reproduciendo en sus grabados lo más notable que contenga.

Esta interesante y económica ilustración puede adquirirse en el kiosco número 1 plaza de Zaragoza, centro de suscripciones.

Este centro está encargado de las publicaciones de D. Enrique Rodríguez Solís; en publicación, su última obra *Historia del Partido Republicano Español*, la que puede adquirirse en este centro de suscripción.

Las obras de las casas editoriales de los Sres. Felipe G. Rojas y D. Miguel Quijarro, de *Madrid*, y de los Sres. D. Román Gil, D. Rafael Torrens, D. Ramón Molinas, D. Jaime Seix de *Barcelona*.

Todas las obras que publican las casas indicadas se sirven por cuadernos semanales en el domicilio de los señores suscritores.

15-s-8

Pedro Infante, Huesca

KIOSCO NÚMERO 1 PLAZA DE ZARAGOZA

LAS ÓRDENES REDENTORAS

Y LA MODERNA DIPLOMACIA

(De *El Movimiento Católico*.)

Los males como los bienes se repiten en la historia, y cuando menos pensamos, calamidades que afligieron á las pasadas generaciones se ceban en la contemporánea. La lepra, que se creía propia del Oriente y de la Edad Media y de civilizaciones atrasadas, reaparece entre nosotros, y el cautiverio en los países de Levante y en otros á pesar de que para muchos solo figuraría en la historia; después de haberse destruído los nidos de los piratas berberiscos y la misma esclavitud con todos sus horrores vuelven á presentárenos. Por fortuna, contra tantos males, nunca deja de alentar ni de hacer prodigios la caridad cristiana.

Por más que San Nicolás de Bari, San Paulino de Nola y otros héroes cristianos se distinguiesen en los primeros siglos por esta virtud aplicada á las referidas calamidades, y sobre todo al socorro de los cautivos, el florecimiento de las Ordenes, por excelencia llamadas Redentoras, fué más moderno, y perteneció á la Edad Media. Normandos y sajones, búlgaros y persas, tártaros y berberiscos, todos levantaron sus enseñas contra el nombre cristiano, apercibiendo cadenas para los fieles y hundiéndolos en ignominiosas mazmorras. Este mismo nombre, de etimología hebrea, nos indica que fué contemporáneo el apogeo de la cautividad del predominio de los semitas en Africa y en parte de Europa. Don Jaime el Conquistador, San Pedro Nolasco, á quien hoy celebra la iglesia, San Raimundo Peñafort, y San Juan de Mata con su compañero Félix de Valois, pusieronse al frente de la gloriosa cruzada. A España corresponde la mayor parte de esta gloria; Francia conquistó la Régencia de Argel; pero ya en época en que los habitantes de las costas del Mediterráneo podían sin gran temor á los piratas descansar tranquilamente en sus hogares.

La enseña de la Santísima Trinidad y la de la Virgen de las Mercedes lucieron como brillantísimos soles en los calabozos de los cautivos; las familias pudieron ver de nuevo, llenándose de júbilo aquellas prendas queridas que les fueron alevosamente arrebatadas, mientras los Frailes Redentores quedaban sufriendo los rigores de la prisión de que libertaban á tantos otros. ¡Cuántas preciosas vidas se inmolaron en aras de la caridad; qué prodigiosas sumas de dinero se emplearon en tan gloriosas campañas! Muchas veces las potencias europeas nombraban á esos mismos Frailes cónsules y representantes suyos en las *escalas* de Levante, persuadidas de que nadie conocía mejor aquellos países, y que nadie con más celo y caridad sabría consolar á los desgraciados súbditos! ¿A quién si no á los Padres Trinitarios debió España ver otra vez en su seno al regocijo de las Musas, al primero de sus escritores, á Miguel de Cervantes? Pasaron los tiempos, creyóse que los cautivos solo habrían de figurar en la historia; pero ¡cuánto se engañaron los políticos que fingieron creer mejor y más feliz de lo que es en realidad la especie humana, para no preocuparse con el remedio de los infortunios!

Hoy mismo se hacen cautivos; pero no hay Ordenes Redentoras. De

tiempo en tiempo sabemos que compatriotas nuestros y súbditos de otras potencias son esclavizados por los bárbaros del Riff y de otras regiones. El terrible dictador de Francia, que había cerrado el Paraguay á los europeos y que merecía ser bey de Argel más que primer magistrado en América, aprisionó á Humboldt y á Bonpland, que viajaban como naturalistas, y se burló cuanto quiso de todas las peticiones y negociaciones de Francia y Alemania. El heróico Gordon, que tal vez más que Wellington realzó en este siglo el brillo de las armas inglesas, también quedó cautivo dentro de una plaza de guerra en Africa, sin que la poderosa Inglaterra le auxiliase á tiempo, echando sobre su blasón una de las mayores manchas de su historia contemporánea. Muchas familias de esas pobres islas nuestras que otra edad llamó *afortunadas* lloran la pérdida de sus cabezas y jefes, á quienes los bárbaros, nominalmente sometidos al sultán de Marruecos, hacen cautivos, y que largos años esperan, sin éxito, volver á la compañía de sus parientes, para los que no valen menos que Humboldt, Bonpland, Gordon y Cervantes. ¡Y todo porque todavía hay cautivos y han desaparecido las Ordenes Redentoras!

La leyenda de la fundación de la Merced es la más bella de la historia de Aragón, una de las más hermosas de todas las eclesiásticas. La Virgen aparece en sueños una misma noche á dos religiosos humildes y al poderoso y siempre triunfador D. Jaime, y les muestra el glorioso hábito de la Merced, que habrán de vestir los redentores de cautivos en medio de la barbarie africana. En la catedral de Barcelona se inaugura aquella gloriosa milicia, destinada á tan rudas labores. Don Jaime era el hombre de las grandes empresas, al mismo tiempo que el ardentísimo devoto de la Virgen, bajo cuyo patrocinio ponía cuantas iglesias fundaba. No preguntó á Pedro Nolasco ni por su patria, ni por sus fiadores; el misterioso ensueño le aseguraba de su santidad y de lo grandioso y útil de su proyecto; no necesitaba más para prometerle todo género de socorros. Hasta doncellas, como María de Cervellón, habrían de concurrir á la santa empresa, hasta contar con el insigne Cardenal, *no nacido*, á quien se cortó la lengua, con San Pedro Pascual, con el heróico Obispo de Jaén y con el glorioso mártir Serapio, á quien devanaron las entrañas, muchos habían de alistarse en las filas que se abrían para buscar el cautiverio y la muerte á trueque de libertad á sus hermanos.

¿Qué pueden invocar hoy los que tengan la desgracia de caer en cautiverio? ¿Invocarán á Stanley para que los liberte, acudiendo al centro del Africa? Los hombres célebres no se mueven hoy más que para favorecer á otros que tanto ó más que ellos lo sean, y se llamen Laperouse, Livingstone ó Franklin. Ni esas redacciones de periódicos, á manera de las que se conocen en los Estados Unidos, enviarían á sus romanceros corresponsales á tan arriesgadas aventuras para librar á pobres padres de familia sepultados en los calabozos. ¿Invocarán los cautivos á los representantes diplomáticos y los ministerios de Relaciones exteriores de su propio país? Ya hemos visto que murió abandonado Gordon; que dados del marqués de Ripón cayeron en poder de bandidos en las inmediaciones de Atenas, y por ellos fueron sacrificados, sin que nada pudiese hacer en su favor el *Foreign Office*. La diplomacia no sabe hacer lo que en siglos de más difíciles comunicaciones hicieron tantas veces por

voto y profesión unos pobres frailes. ¡Ah! el cautivo, en el de su calabozo, deplorará en vano la desaparición de esas instituciones que los sectarios de nuestra edad declaran, á despecho de la experiencia y del sentido comun, absolutamente innecesarias.

Pero la Iglesia no los olvida, y á sus fundadores y á sus más heróicos hijos guarda lugar preeminente en los altares; los llama á los honores de la canonización, que son los mayores del mundo; como que están sobre el mundo mismo, y en prosencia de Dios se gozan. Y de tiempo en tiempo hay alguien que á esos héroes imite, y saque, como Esdras y Nchemras, el fuego oculto del santuario, y reconstituya esas olvidadas fundaciones. Soló la iglesia sabe hacer estas cosas; y allí empiezan sus triunfos donde concluyen los desencantos y las derrotas de la diplomacia y de los ministros de Estado. *Haec mutatio dexteræ Altissimi.*

A. Balbin de Unquera.

NOTICIAS LOCALES

El primer baile de *La Lira* celebrado anteanoche, según e taba anunciado, en el salón del Cafe Suizo del Sr. Mengotti, correspondió á las tradiciones brillantes de la simpática sociedad. Desde las once que comenzó el baile, hasta las primeras horas de la madrugada que terminó, la animación y la alegría fueron constantes.

La sala, iluminada con gran profusión de lámparas incandescentes de luz eléctrica, presentaba un bonito aspecto. La música, dirigida por el Sr. Coronas (D. Enrique), ejecutó bonitos bailables, la mayor parte de los cuales fueron repetidos á instancias de los concurrentes.

La cocina muy bien servida por la dependencia del Sr. Fuyola.

Bien ha comenzado el carnaval para *La Lira*.

En el Círculo Católico de Obreros, habló ayer tarde el dignísimo y celoso presidente de aquella sociedad D. Serafín Casas, quien, á pretexto de exponer el plan de festejos que han de tener lugar en el Círculo durante los días de Carnaval, hizo historia de los impuros festivales del mundo pagano, de los cuales guarda reminiscencias la fiesta del moderno Carnaval.

El Sr. Casas puso de manifiesto lo inmoral de las diversiones á que se entrega el mundo en estos días y justificó la conveniencia de que en los mismos, los socios alumnos y obreros del Círculo tengan entretenimientos honestos y diversiones, que siendo agradables, no ofendan á la moral. A este fin anunció el Sr. Casas que en los tres días de Carnaval, habrá espectáculo teatral, poniéndose en escena por algunos jóvenes aficionados, obras escogidas entre las del buen repertorio que están ya en ensayo.

Además, el domingo de Carnaval, los numerosos alumnos que asisten á las Escuelas del Círculo serán obsequiados, en gira campestre que tendrá lugar en el vecino santuario de Nuestra Señora do Cillas, con una gran comida que costea el ilustre socio protector del Círculo, don José Salamero, que tantas predilecciones ha mostrado y muestra constantemente por aquella sociedad.

También anunció ayer el Sr. Casas que, pasada la época de Carnaval, comenzará la serie de conferencias de Cuaresma en los domingos de la misma, las cuales están á cargo del ilustrado presbítero, consiliario del Círculo, D. Juan Placer.

El señor marqués de Cerralbo, jefe del partido tradicionalista, conoedor de la ciencia y virtud que adornan al distinguido hijo de esta provincia el Ilmo. Sr. D. José Salamero, así como de la influencia que con su proverbial caridad ha sabido captarse en la opinión pública, le ha ofrecido una senaduría electiva por una de las provincias en que mayores seguridades ofrece el triunfo.

El Sr. Salamero, cuyas aspiraciones se agitan en una atmósfera más tranquila, ha declinado la honra que se le quería dispensar y ha suplido á la vez que no presentasen su candidatura por ninguna provincia.

Dicen de Barbastro que la feria que se celebra en aquella ciudad el día 2 de este mes, fiesta de la Purificación de Nuestra Señora, háse visto este año sumamente concurrida, siendo muchas las transacciones, especialmente en el ganado de cerda.

Ha fallecido D. Pedro Escalona, padre del celoso párroco de Hoz de Barbastro. D. Serapio Escalona.
Descanse en paz.

El acreditado médico-cirujano D. Luciano Gardeta, á pesar de su delicado estado de salud, practicó anteayer la amputación del muslo izquierdo por su tercio superior á Florencio Val, á quien dieciocho días antes en el pueblo de Bospén y por resultado de una contienda entre varios jóvenes, le fué inferida con arma de fuego una grave herida con fractura comminuta del hueso y otras lesiones de menor importancia.

El enfermó quedó y continúa en estado satisfactorio, contribuyendo eficazmente á este resultado los reputados facultativos Sres. Marcellán, Castro, Sanz, Ferrer y demás personal del Hospital que auxiliaron al Sr. Gardeta en tan arriesgada operación.

Al ocuparnos de este importante hecho, no queremos pasar en silencio la conveniencia de que la Diputación procure adquirir una mesa de operaciones que facilite su ejecución, procurando la mayor comodidad al paciente y al operador.

Excitamos, pues, á la Comisión provincial á que convierta en hecho un acuerdo adoptado por indicaciones del actual director Sr. Vilas.

Dicen los periódicos de Valencia que anteayer tarde falleció en el Hospital Provincial el célebre corneta que en la guerra de Africa fué aprisionado y degolló al moro que lo llevaba al cuello.

Durante tan memorable campaña se portó como un valiente, aun cuando era un niño, obteniendo varias cruces, entre ellas la muy honrosa de San Fernando.

Terminada la guerra volvió á España, donde ingresó en un colegio.

pero en vista de sus pocas aptitudes para el estudio, se dedicó á varios oficios, entre ellos al de afilador ambulante, que ejerció hasta hace poco más de un mes que ingresó en el Hospital.

En la última exposición literaria celebrada en Madrid, han obtenido medalla de plata por su obra «Zaragoza monumental» los Sres. Gascón de Gotor, á quienes felicitamos por tan honrosa y merecida distinción.

Ha fallecido en Barbastro, D. Gregorio Ferrer y López.—R. I. P.

Noherlesoom pronostica lo siguiente para lo que falta de la primera quincena de este mes:

«Desde el lunes 6 se sentirán en nuestra Península los efectos de otro temporal, mejorando no obstante la temperatura.

El martes 7 será el día en que con mayor intensidad se sentirá la acción de este cambio atmosférico. Las lluvias y las nieves se generalizarán en nuestras regiones, siendo más intensas en Galicia, en Portugal y en el SO. de España.

El miércoles 8 se propagarán las lluvias desde el mar Cantábrico hacia las cuencas del Duero y del Ebro. El temporal cederá en el Océano, pero no en el golfo de Gascuña, con vientos de entre O. y N.

El jueves 9 mejorará el tiempo en la Península, siendo variable y lluvioso el día 10, imperando los vientos del O. con temperatura próxima á la normal.

En los días 11 y 12 dominarán en España las altas presiones, ocasionando tiempo variable y hielos.

El lunes 13 habrá mal tiempo en nuestra Península, con nieves, vientos, bajas temperaturas y temporal en los mares.

La intensidad máxima de la borrasca será el martes 14 con lluvias y nieves generales, vientos de entre NO. y NE. y bajas temperaturas.

Como saben nuestros lectores, para el día 2 del actual estaba anunciada una velada que la Cámara Agrícola del alto-Aragón había de celebrar en el colegio de las Escuelas Pías de Barbastro. Aunque nuestro deseo hubiera sido asistir á la velada, puesto que tanto nos interesan los asuntos de la Cámara, como que son de vital importancia para toda esta región aragonesa, hubimos de desistir por razones atendibles que nos impiden dar ahora por nuestra cuenta la reseña de la importante reunión celebrada en la vecina ciudad. Para que nuestros lectores tengan no obstante conocimiento del resultado, trasladamos lo que sobre la misma escribe nuestro apreciable colega de Barbastro *La Paz*:

«La Cámara del Alto-Aragón había solicitado del Rvdo. P. Rector de nuestra Escuela Pía un local donde reunirse, y esta comunidad siempre insigne, que cuenta entre sus contemporáneos al malogrado P. Cosme Vallés, colonizador de Galafón, cedió, cortés y generosa, el más amplio salón del edificio que ocupa. Preciso fué, porque pronto se llenó de un ilustrado concurso en el cual se hallaron representadas las clases todas de la sociedad barbastrense, mezcladas con caracterizadas personas del país, señoras, sacerdotes, y en fin, un público todo él ansioso por el fomento de la agricultura.

Todos los oradores que tomaron parte en el certamen rivalizaron en principiar y concluir sus discursos con la simpática nota de sincero respeto, admiración y gratitud hacia la orden religiosa del ínclito San José de Calasanz, que como dijo muy gráficamente el digno presidente de la Cámara á semejanza del labrador que arroja la simiente en el surco para que fructifique, ella prepara las inteligencias que han de cooperar al triunfo de los grandes intereses.

Leyó el primero nuestro director, una breve memoria acerca de «la agricultura en la Biblia» encaminada á estimular á la edad presente con el ejemplo que se refleja á la vista del adelantamiento agrícola en los primitivos tiempos de la historia con relación al pueblo hebreo.

A continuación, el distinguido y estudioso farmacéutico de esta localidad nuestro querido amigo D. Conrado Castellví pronunció un largo discurso lleno de erudición científica y saturado de aplicaciones prácticas sobre el tema «la Composición de las tierras agrícolas y su mejora por medio de mezclas y abonos naturales y químicos.»

Más tarde, y por cuanto nuestro particular y no menos querido amigo el inteligente comerciante de esta plaza D. Mariano Molina, se vió imposibilitado de asistir á la velada por motivos de familia, el que esto escribe leyó de aquél una bien escrita y pensada memoria sobre las tarifas de transporte, en la que se echaba de ver el exacto conocimiento de su autor acerca de un asunto de tan inmediata aplicación y de tan vital interés para la agricultura.

Galante D. Joaquín Costa con las señoras que honraron la reunión, leyó dos trozos amenísimos de las Georgicas de Virgilio acerca del cultivo de los bosques y el de la vid, tomándolos de una acreditada traducción española, debida al insigne aragonés señor duque de Villa-Hermosa.

Y terció en la velada D. Mariano Sihar Salas. Decir que su discurso fué una filigrana en su forma, todo él una matemática demostración de la importancia, necesidad y medios de llevar á cabo los canales de riego, y en especial el de Tamarite, cosa es de que quedaron convencidos cuantos tuvieron el acierto de asistir al acto. Pero el tiempo nos apremia á concluir estas cuartillas á tiempo de que la imprenta se haga cargo de ellas, y no podemos dar el espacio que merecen, tanto el discurso del Sr. Sihar como el que dió fin á la velada, obra maestra del que es maestro en el decir, y cuyo pensamiento llega á remontarse con raudo vuelo, no sólo en el orden especulativo, sino en el práctico. Tal es D. Joaquín Costa, dignísimo presidente de la «Cámara agrícola del Alto-Aragón», que sostuvo el interés creciente de la velada en un brillante resumen en que fueron tantas las bellezas.

Hoy viernes, dispónese á asistir á la excursión agronómica de la importante colonia de San Juan, con objeto de ver prácticamente los adelantos verificados en la misma por su propietario el inteligente y distinguido agrónomo señor conde de San Juan de la Violada, un distinguido y numeroso concurso de personas de todas las clases sociales de este país.

No tenemos tiempo para más. En el número próximo nos ocuparemos de este acto y daremos un extracto de los discursos.

La «Cámara agrícola del Alto-Aragón», está de enhorabuena.»

JUZGADO MUNICIPAL.—MOVIMIENTO DE POBLACIÓN

Necrología

Desde las doce de la mañana de anteayer á igual hora del día hoy, se han registrado las siguientes defunciones: Domingo Lorent de 13 meses.

Nacimientos

José Zapater Blasco.

Lista de los electores con derecho á la designación de compromisarios para la elección de senadores, formadas por los Ayuntamientos y que resultan ultimadas por ministerio de la ley por no haberse presentado contra ellos reclamación alguna.

(CONTINUACIÓN)

ESPOSA.—Señores del Ayuntamiento.

D. José Lanuza Sanchez, Antonio Abadía Bandrés, Ramón Gil Calvo, Ramón Bandrés Sánchez, Mariano López Bandrés, Diego Lanuza Calvo.

Mayores contribuyentes.

D. Ramón Abadía Betés, Diego Abadía Borra, Ramón Abadía Lopez, José García Borra, Martín Bescós Borrau, Joaquín López Betés, Joaquín Sánchez Calvo, Mariano Gil Lanuza, Francisco Borrau, Antonio Loriente Juan. Matías Bailo Borra, Rafael Lanuza Calvo, José Piedrafitá Borra, Bartolomé Abadía Calvo, José Sánchez Sanchez, Jorge López Borra.

ZAIDIN.—Señores del Ayuntamiento.

D. José Descarrega Rodes, Antonio Areste Estopa, Jaime Monclús y Monclús, José Ibarz é Ibarz, Joaquín Ibarz García, Joaquín Ibarz Ibarz, Francisco Escuer Royo, Blas Ibarz Royo, Francisco Turmo Berlenguer.

Mayores contribuyentes.

D. Manuel García Belenguer, José García Belenguer, José Ibarz Escalá, José Belenguer Seres, José Ibarz García, José Descarrega Orno, Francisco Vicente Ibarz, Joaquín Ibarz Melet, Mariano Saralla Mancha, Andrés Ibarz Orno, José Descarrega Ibarz, Pedro Royo Orno, Manuel Vicente Pueyo, Antonio González Ibarz, Miguel Charles Belenguer, José Jubierre Orno, Gregorio Malfey Sasot, Francisco Royo Ibarz, Francisco Seres Suelves, Domingo Orno Ibarz, Miguel Pena Ibarz, Francisco Rivas Melet, Blas Javierre Pirla, José Alegre Ibarz, Francisco Pascual Ibarz, Joaquín Suelves Zapater, Agustín Ibarz Mesalla, Manuel García Ibarz, José Belenguer Ibarz, Antonio Escalona Melet, José Royo Orno, Domingo Belenguer Ibarz, Ramón Charlu Francés, Francisco García Bizcarra, José Orno Sasot, Pablo Pena Melet.

SANTA ENGRACIA.—Señores del Ayuntamiento.

D. Domingo Fernandez Pozo, Manuel Salvador Ponz, Miguel de Eito Fernández, Julian Malón Abadía, Antonio Sarasa Martínez y Valentín González Galindo.

Mayores contribuyentes.

D. Antonio Ainsa Gil, Anastasio López Buil, Dionisio Perez Aso, Esteban Clemente Labal, Francisco Ara Albertín, Felipe Larraz López, Ge-

rónimo Arcas Sánchez, Jorge Arto Samitier Justo Ferrández Eito, Joaquín López Gimenez, Juan Anaya Bartolomé, Juan López López, José Hermida Pausa, Mariano Aisa Tolosana, Mariano Jaca Lastiesas, Mariano Poto Monge, Mariano Aisa Arto, Mateo López Lain, Manuel Anaya Laplaza, Miguel de Eito Alastruey, Miguel Vicién González, Pablo Perez Bergua, Teodoro Anaya Laplaza, Tomás Borra Bescós.

SECASTILLA.—*Señores del Ayuntamiento.*

D. Manuel Mairal Ardanuy, Joaquín Laplana Torres, Lorenzo Rabal Serveto, Manuel Lasierra Mateo, Jose Labazuy Torres, Joaquín Duran Castán, Ramón Laplana Puyal José Castarlenas Bentué.

Mayores contribuyentes.

D. Andrés Arnal Macenoa, Antonio Laplana Mateo, José Fuster Salamero, Francisco Valdovinos Castán, Manuel Muzás Salamero, Joaquín Vidal Sesa, José Lasierra Mateo, Joaquín Lacambra Santorroman, Victorrián Cosculluela Pueyo, Miguel Naval Pozuelo, Lorenzo Vidal Castán, Juan Antonio Salinas Lacambra, Juan Antonio Laplana Bergua, Joaquín Lasierra Mateo, Ramón Sesa Sánchez, Joaquín Fuster Salamero, Vicente Salinas Miranda, Ambrosio Miranda Cama, José Castán Nacenta, José Rabal Labazuy, Joaquín Durán Aami, José Abadías Lanao, Joaquín Labazuy Vidal, Juan Arasanz Fuster, Antonio Mateo Salamero, José Torres Rabal, Manuel Labrid Armisen, Ramón Pequera Salamero, Joaquín Fuster Salinas, José Torres Franco, Antonio Villar Pardina, José Encuentra Labazuy.

(Se continuará.)

PRENSA ARAGONESA

Del *Diario de Avisos* de Zaragoza:

«En la tarde de ayer se celebraron en el templo del Pilar solemne oficio de difuntos, y en la mañana de hoy magníficos funerales por el descanso del dignísimo canónigo de esta metropolitana Sr. Moreno y Tudó.

Nacido en Maella, donde hizo los estudios de primera enseñanza, cursó la Filosofía en Calanda y la Teología y demás ciencias eclesiásticas en el Seminario Sacerdotal de Zaragoza, desempeñando, siendo muy joven, el ministerio de cura párroco de Salcedillo, y más adelante de Tronchon.

La competencia y celo demostrados en el cumplimiento de ese cargo, llamaron la atención del cardenal Sr. García Gil, de inolvidable memoria, el cual, para premiar los dilatados servicios y méritos del Sr. Moreno y Tudó, como hizo con otros respetables párrocos, le agradeció con una canongía.

—El último número del *Boletín Eclesiástico Oficial* de este Arzobispado publica una afectuosa carta que ha dirigido al Sumo Pontífice á nuestro cardenal Arzobispo Sr. Benavides contestando á la muy hermosa que este anciano purpurado le dirige con motivo de la festividad de los Reyes.»

—De *El Diario de Zaragoza*:

«Los intereses cormerciales de Zaragoza están en peligro.

Recordarán nuestros lectores que hace tiempo las compañías de ferrocarriles intentaron cambiar las horas de llegada y salida de los trenes en Zaragoza, sacrificando en aras de Barcelona nuestros intereses y conveniencias. El gobierno conservador atendiendo á solícitas y activas gestiones que de aquí partieron, suspendió la publicación del nuevo horario que ahora siendo ministro de Fomento el candidato por esta circunscripción D. Segismundo Moret y Prendergast, va á ser puesto en práctica probablemente desde el día 15 del actual.

Los perjuicios que al comercio de Zaragoza se irrogan con esta incomprensible medida son innumerables. Baste decir que se suprimen los expresos y que desde las nueve la noche á las cinco de la mañana harán su entrada y salida todos los trenes de mayor importancia y que más afectan á nuestro movimiento fabril é industrial.

—Revista de los precios corrientes de la semana que fina en 4 de Febrero de 1893.

Trigos.—Catalán, 21'18 á 21'46 pesetas hectólitro; hembrilla, 20'20 á 20'62; huerta, 19'50 á 20'06.

Granos.—Cebada, 6'69 á 9'34; maíz hembrilla, 10'70, á 10'96 maíz común, 9'89 á 10'15.

Harnas.—Primera 36 á 41 pesetas los 100 kilos; segunda, 33 á 35; tercera, 26 á 30; id., remolido, 19 á 23.

Despojos.—Cabezuela, 4'25 á 4'50 pesetas hectólitro; menudillo, 2'38; salvado, 1'75 á 2; tástara, 1'75 á 2.

—Ayer se remitieron al subsecretario del ministerio de la Gobernación los estados de los nacimientos, matrimonios y defunciones ocurridas durante el mes de Noviembre en la capital y pueblos de la provincia.

Según dichos estados han ocurrido en la capital 257 nacimientos, 260 defunciones y 77 matrimonios y en los pueblos 642 nacimientos, 586 defunciones y 294 matrimonios.»

—*De La Defensa de Barbastro:*

«El día 30 de Enero falleció en esta ciudad la distinguida y virtuosa señora D.^a Francisca Espluga, esposa de nuestro queridísimo amigo el conocido abogado D. Benito Coll. Víctima de cruel enfermedad, ha muerto joven cuando la dicha la rodeaba colmándole de felicidades su existencia al calor del entrañable cariño de su familia.

—La en otros tiempos famosa feria de la Candelaria, ha pasado este año como los anteriores rápidamente por la visible decadencia en que se encuentra desde que el país empezó á sufrir la grave crisis económica que hoy padece y que seguirá padeciendo de no cambiar mucho las cosas.

Ha pasado de prisa la feria, mas no por eso ha faltado la animación, pues contra los cálculos de la generalidad, la concurrencia ha sido mayor de lo que se esperaba y de lo que suele ser todos los años.

El resultado para el comercio de Barbastro puede considerarse como bueno, según hemos oído asegurar á varios comerciantes.

Nos alegramos mucho de ello y nos alegraremos más si en ocasiones parecidas podemos decir otro tanto.»

—*De La Paz de Barbastro:*

«Nuestro apreciable amigo D. Clemente Barrio, del comercio de esta ciudad, es el encargado del monopolio de las cerillas en este partido.

—Digna de todo elogio es la conducta observada por una pobre de esta ciudad llamada Alejandra Castejón que, habiéndose encontrado en la calle del Coso una cartera con billetes de Banco, la presentó al señor cura párroco D Maximino Lafita, quien pudo averiguar pertenecían á D. Antonio Latorre, párroco de Albella, á quien fueron entregados inmediatamente.

—**Movimiento comercial de nuestro mercado.**—Como decimos en otro lugar de este periódico, estuvo muy concurrida la feria llamada de la Candelaria.

La animación mercantil si no alcanzó la importancia que en otros tiempos, lo cual creemos imposible suceda, fué para comerciantes la mejor en su recuerdo de las celebradas.

El ganado de cerda fué muy solicitado, en especial las cabezas de cría que alcanzaron precios extraordinarios, y á pesar de lo muy abundante que se presentó, quedó en el día de ayer muy poca por vender.

De cáñamo no hubo tantas entradas como en años anteriores, por lo que se despachó muy pronto al precio de 104 pesetas. 100 ks.

Aceites.—Ya se han cerrado algunos molinos de la localidad, y llegan bastantes partidas de Fonz, Estadilla, Azanuy, etc., que se colocan en esta población al precio de 42 pesetas quintal.

Cospillo —(Orujo de aceituna) págase al precio de 4 pesetas cincuenta céntimos cahiz, habiendo mucha extracción,

Granos.—Sin variación en precios, rigiendo los siguientes:

Trigos.—De 36 á 37 pesetas cahiz (179, 67 litros.

Cebadas.—De 16 á 17.

Harinas.—1.^a á 37 pesetas saca de 100 kgs.; 2.^a á 35, y 3.^a á 31.

Alubias.—Escasean en este mercado y su precio corriente 6 pesetas 50 centimos á 7 la fanega.

Almendra.—No se hacen operaciones, y el precio nominal de 170 á 172 pesetas los 100 kgs. en pepitas.

Vinos.—Activo el comercio de este caldo, se hacen bastantes embarques, rigiendo el precio de 18 á 22 pesetas nietro de 160 litros.

CORRESPONDENCIA

Madrid 5 de Febrero de 1893.

Sr. Director de LA CRÓNICA DE HUESCA:

Los republicanos han celebrado ayer su primer acto electoral, porque celebraron el anunciado *meeting* en el Príncipe Alfonso. No puede negarse, si se ha de emitir una opinión severamente imparcial, que el *meeting* fué importantísimo, no sólo por la calidad de los oradores, no sólo por el número de los discursos, no sólo por lo inmenso de la concurrencia, sino también por la trascendencia de las declaraciones.

La monarquía no salió bien librada. Los oradores pronunciaron contra la institución vigente frases durísimas. Algunas de ellas fueron tan audaces y satíricas, que á los monárquicos fervientes no les ha sentado bien el que el delegado de la autoridad no haya puesto un correctivo instantáneo á las audacias de los oradores. ¿Por qué esa indignación? Después de todo, ni con correcciones gubernativas ni con nada se consi-

que que las aguas no corran por donde deban correr. Si la república tiene viabilidad, si responde á una aspiración nacional, vendrá la república. Si por el contrario no es ni significa otra cosa que el deseo de unos pocos, de nada servirá que se celebren reuniones ni que se dirijan ataques á las instituciones que rigen. Esto es obvio, evidente. Esto es claro como la luz de un día sereno. Dicho se está que los republicanos fundan grandes esperanzas en el resultado electoral del *meeting* de anoche. Creen que su triunfo será completísimo en Madrid; creen que aquí si sale algún diputado monárquico será en el lugar de las minorías. Creen, en fin, que ayer libraron la batalla decisiva, y que la han ganado. Pero los monárquicos no dan importancia alguna á semejantes suposiciones. Ellos se unirán también; contra una coalición, otra coalición. Lucha de escuela á escuela, no de partido contra partido será, pues, la próxima lucha electoral. Allá veremos. Por de pronto, ya está lanzado el reto oficialmente porque... hoy publica la *Gaceta* el decreto de convocatoria.

Y esta es la noticia más importante del día, y no las hay de otra clase.—M.

TELEGRAMAS

EXTRANJERO

Lisboa 5.—Hoy circulan persistentes rumores de que el actual gobierno está resuelto á plantear ante la corona en la cuestión de confianza para obtener del monarca la promesa de que en el caso de que sufra una derrota en el proyecto aumentando el impuesto de consumos, le firmará el decreto disolviendo las actuales cortes.—La prensa de oposición haciéndose eco de dicho rumor, no cree que el rey acceda á la pretensión de un gobierno que ante la opinión pública está completamente destruido. Por esto creese inminente la crisis. La situación política y económica agrávanse por momentos, y pierde bastante el prestigio de las fuerzas monárquicas.

Marsella 5.—Sigue la huelga de panaderos. Los huelguistas continúan celebrando manifestaciones tumultuosas y témense nuevos desórdenes sino se concierta un arreglo.—Las factorías militares continúan surtiendo de pan á la población.

París 5.—Algunos periódicos creen que la cuestión del Panamá volverá á complicarse produciéndose nuevos escándalos, á consecuencia de los datos recogidos y que comprometen á importantes personas.

INTERIOR

Barcelona 5.—Ha llegado á ésta de incógnito riguroso la emperatriz de Austria.

Sevilla 5.—Ha llegado á ésta la reina de Portugal, hospedándose en el palacio de la duquesa de Montpensier. También ha llegado el conde de París. Aunque la señora duquesa de Montpensier ha experimentado una ligera mejoría en la que le aqueja esta la debilidad de la ilustre enferma que se confía poder salvarla. Se espera la llegada de los infantes D. Antonio y D.^a Eulalia.

Sevilla 5.—Aunque en vías de arreglo, continúa la huelga de las

operarias de las fábricas de cerillas de los Sres. Ramírez y Fito. El alcalde hace supremos esfuerzos para que los fabricantes transijan en no disminuir el jornal. Estos dicen que la causa que les ha impulsado á adoptar esta medida, ha sido las grandes pérdidas que experimentan por verse obligados en virtud del concierto á vender á 4 pesetas la gruesa de cerillas.

Madrid 5.—La indisposición que aqueja á la infanta María Teresa, carece de importancia. El rey continúa avanzando rápidamente en la convalecencia.

Desde mañana queda reprimido el parte en la *Gaceta*.

Verificóse en Palacio la ceremonia de imponer el birrete cardinalicio al Pronuncio de Su Santidad y al arzobispo de Sevilla. El Pronuncio leyó un notable discurso.

Madrid 5.—Esta tarde circuló la noticia de que en el *meeting* de estudiantes liberales celebrado en Barcelona, en favor de la apertura de la capilla protestante, había estallado una bomba explosiva hiriendo á tres policías y un paisano. Oficialmente se ha desmentido.

Ultima hora agravóse duquesa Montpensier. Frecuentes ataques de disnea.—M.

ANUNCIOS

LA PREVISIÓN

Sociedad anónima española de Seguros sobre la vida á prima fija

DOMICILIADA EN BARCELONA

CAPITAL SOCIAL, 5.000,000 DE PESETAS

Dicha sociedad, primera de su clase que implantó modernamente en España la beneficiosa institución de SEGUROS SOBRE LA VIDA en sus varias combinaciones, se dedica también á constituir capitales para la formación de dotes, redención de quintas, rentas vitalicias inmediatas ó diferidas y depósitos con interés; así como facilita en su día capital á los asegurados sobre el desembolso efectivo de sus pólizas.

La relación circunstanciada de los siniestros pagados por LA PREVISIÓN hasta el 31 de Octubre de 1891, ó sea por fallecimiento de asegurados, asciende á 1.979.554 pesetas 1 céntimo; revistiendo por tanto excepcional importancia todas sus operaciones.

Cuántos deseen prospectos y antecedentes minuciosos de la nombrada Sociedad, podrán dirigirse al sub-inspector de la misma en Huesca, Cortes, número 3, principal, derecha, D. Santos Acin, encargado de la documentación y suscripciones en la provincia, siendo á su vez delegado en la capital, para los efectos de cobro y pago, D. Pablo Rovira, comercio, Coso bajo, número 56.

40

VINO DE CASTILSABÁS

Se vende en la acreditada bodega del Sr. Vallés; en la portería de su casa, Coso alto, 51, á 30 céntimos litro, de excelente calidad; á 50 céntimos y una peseta 50 céntimos botella sin casco, advirtiéndose, que no se permite en el local el consumo del vino por ser exclusivamente destinado á la venta. 1

PASAJES PARA EL BRASIL

SE FACILITAN ENTERAMENTE GRATIS

desde el punto de embarque, incluso la alimentación á bordo yendo tan libres como si se pagaran el viaje solamente á familias de agricultores, jornaleros y artesanos, para dicho país cuyo idioma es semejante al gallego y su religión la C. A. Romana.

Los emigrantes españoles son muy estimados si se hacen acreedores á ello por su buena conducta y costumbres.

Los vagos y viciosos son despreciados, y de ellos vienen frecuentemente quejas y lamentos, como es natural que así suceda.

DOCUMENTACIÓN INDISPENSABLE PARA EMBARCAR

Cédula personal con las señas al dorso todos los mayores de 15 años de ambos sexos.

Fe de bautismo del Registro civil, todos los menores de 15 años.

Los menores de 23 años de ambos sexos, sino van con sus padres, permiso de éstos ante el Alcalde.

Los varones de 15 á 35 años, certificado de libre de quintas, inutilidad ó corto de talla, licencia absoluta ó pasaporte del Capitán general según el caso en que se encuentren.

Las mujeres casadas que no vayan con sus maridos, permiso de éstos dado ante el Alcalde.

Todos los mayores de 15 años certificado de no estar procesados ni sufriendo condena dado por la Alcaldía y visado por el Gobernador de la provincia. Todos los de una familia deben ir comprendidos en un solo certificado.

Para más detalles, dirigirse al representante en esta provincia, D. MARIANO FRAGO, Mercado Nuevo, número 12, ó Fonda de España,

2-s-31

HUESCA

ÁLBUM DE PREDICADORES

COLECCIÓN DE PANEGÍRICOS Y SERMONES

ORIGINALES DEL

PBRO. D. VICENTE CATALINA

*Prelado Doméstico de Su Santidad, Misionero Apostólico
y Deán de la Santa Iglesia Catedral de Huesca.*

Hace algunos años que se publicaron dos tomos de sermones bajo este mismo título y la edición quedó agotada en breve espacio de tiempo; mas como no haya cesado hasta la fecha el pedido de ejemplares, el Autor se ha decidido á editar de nuevo la obra y completarla bajo las condiciones siguientes:

1.^a Constará la obra de cuatro tomos en 4.^o español de 400 á 500 páginas cada uno.

2.^a Se repartirá por tomos encuadernados en rústica á medida que estén terminados con intervalo de dos meses cada uno, ó antes si fuera posible.

3.^a El coste de cada tomo será de cinco pesetas franco de porte, pero si se certifica será de cuenta del suscriptor.

4.^a El pago ha de ser adelantado y puede hacerse por tomos ó á toda la obra, haciéndose en este último caso una rebaja de dos pesetas.

5.^a No se servirá ningún pedido á que no se acompañe su importe.

6.^a Todos los pedidos al Autor en Huesca.

ESTÁ EN PRENSA EL PRIMER TOMO

NOTA.—Conocida en parte esta obra del público nos excusa su recomendación.

RETRATOS

Fotografía de FELIX PRECIADO

COSO ALTO, 28

¡¡GRAN REBAJA DE PRECIOS!!

6 retratos mignon. . . 1 peseta		6 tarjetas victoria. . . 4 pesetas
6 tarjetas visita. . . 3 íd.		6 » americanas. : 6 íd.

Promenades, París, salón y demás tamaños, muy baratos.
Grupos de Corporaciones y Colegios, **Gratis**.

REGALO

Se regala á todo el que se retrate, uno perfectamente iluminado por el procedimiento llamado.

FOTO-PINTURA

COSO ALTO 28, (CASINO PRINCIPAL)

NO MÁS DOLORES DE MUELAS

PASO A LA ODONTINA PERRET

que quita en un momento los más acerbos dolores de muelas; es la única de todas las preparaciones cuyo efecto es eficaz,

PRECIO: 6 reales frasco

Unico depósito: En la droga de D. Mariano Miravé,

HUESCA

IMPORTANTE

Desde el día 15 del presente mes, se cederá en arriendo un hermoso local propio para comercio de tejidos con estanteria y mostradores sito en la calle del Mercado, número 5.

También se cederá habitación si conviniere.—En el número 3, informarán.

8-3

ÚLTIMA HORA

(Servicio especial de LA CRÓNICA DE HUESCA).

A la hora de cerrar nuestra edición no hemos recibido ningún telegrama del diligente corresponsal madrileño.

Huesca: Imprenta de la V.^a é hijos de Castanera.